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REZULTA TELE CERCETARILOR 
ARHEOLOGICE DIN STATIUNEA 
PALEOLITICA DE LA COTU MICULINTI MIHAI BRUDIU 

' COMUNA COTUŞCA, 
[JUDEŢUL BOTOŞANI] 

A 

1 n cadrul cercetărilor de salvare efec-
tuate timp de mai mulţi ani în zona Prutu-
lui mijlociu, de către Institutul de istorie şi 
arheologie "A. D. Xenopol" din Iaşi, am fost 
invitat să particip la săpăturile de salvare 
pentru perioada paleolitică1 . în decursul 
campaniilor din anii 19742 şi 19773, am efec-
tuat ample săpături arheologice la Crasna-
leuca, comuna Cotuşca, jud. Botoşani în zona 
numită Staniştea (terasa de la Stanişte, Fa-
leza Pîrîului Stanişte, Lutăria de la Stanişte 
şi Malul Roşu). Tot în anul 1977 am efec-
tuat un sondaj într-o nouă staţiune paleoli-
tică situată la punctul Girla Mare, pe hota-
rul dintre localităţile Crasnaleuca şi Cotu Mi-
culinţi, unde am descoperit trei nivele de 
locuire4• Valea Girla Mare are o lungime de 
2 km şi este orientată vest-est. 
Cercetările din 1978 s-au concentrat asu-

pra acestei staţiuni, care se află intr-un de-
pozit de loess adăpostit, format pe latura 
stîngă a văii, la confluenţa acesteia cu Pru-

\ Mulţumim şi pe această cale prof. dr. doc. Pe-
trcscu-Dîmboviţa şi colegului V. Chirica pentru 
încredinţarea şantierelor din zona Crasnaleuca -
Cotu Miculinţi. 

2 lVL B r ud i u, Cercetări paleolitice la Crasna
leuca, comuna Cotuşca, jud. Botoşani - în Arheo
logia Moldovei, VIII, 1979 (sub tipar). 

' M. B r ud i u, Date noi privind cultura grave
tia nu lui oriental din Moldova, rezultate din cerce
tările de la Crasnaleuca, jud. Botoşani, mss. 

1 Idem. 

tul. Versantul drept al văii este format din 
depozite sarmatice deflate, ~reprezentând ar-
gile şi gresii, care sint instabile, fapt care a 
provocat un proces intens de alunecare a te-
renului. Aceste observaţii ne conduc la con-
cluzia că la depunerea loesului au •contribuit 
vinturile care băteau dinspre nord, in peri-
oada tîrzie a glaciaţiunii Wlirn, areind pe 
versantul stîng al acestei văi depozitul de 
loess al acestei staţiuni, a cărui grosime este 
de peste 5 m. 

Loessul a fost depus pe stiind de calcar 
de vîrstă cretadcă care, la mndul lor, stau 
pe un pachet de strate de gresie. Nivelul 
geologic subiacent acestora H constituie de-
pozitul de silex cretacic, gros I)înă la 15 m. 
Silexul ar~ o structură bolovănoasă şi a fost 
cercetat mai de mult de I. Simionescu5. 

In prezent terenul pe care se află staţiu
nea are forma unui promontoriu a cărui su-
prafaţă este înclinată de la NV •către SE. în 
campania din 1978 am deschis o secţiune de 
14 mX9 m pe care am săpat-o în platformă 
deschisă, pînă la adîncimea de 2,75 m, după 
care săpătura a fost continuată în trepte de 
cîte 2 m pînă la stinca de calcar. 

Stratigrafia: Din punct de vedere strati-
grafic situaţia se prezintă astfel: 

1) Sol vegetal gros de 35-40 cm. 

5 I. S i m i o n e s c u, Constituţiunea geologică a 
ţărmului Prutului din nordul Moldovei, Publ. Fond. 
A. Adamachi, t, II, nr. 7, p. 27, 53, Bucureşti, 1902. 
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2) Sol de culoare maronie, nelevigat, gros 
de 60-70 cm, avind, mai ales, spre bază nu-
meroase galerii de crotovine, rin care au fost 
descoperite atit fragmente ceramice cucute-
niene, cit şi materiale litice cu specirfic pa-
leolitk, acestea din urmă fiind antrenate din 
stratele inferioare. 

3) Sol de tranziţie între depozitul subia-
cent, aparţinind pleistocenului IŞi cel supe-
rior, atribuit holocenului. Acest sol a fost 
deranjat de crotovine. 

4) Loess. La partea superioară are galerii 
de ·crotovine. 

ln depozitul de loess au fost descoperite 
următoarele nivele arheologice (in ordinea 
săpării lor): 

Nivelul 1, a fost găsit la adîncimea de 
1,70-1,80 şi aparţine unui gravetian fi
nal. Inventarul arheologic este format din 
material faunistic .şi litic. Materialul faunis-
tic este foarte friabil şi este reprezentat de 
oase sifăliimate şi coarne. 

Materialul litic este format din piese tipi-
ce şi debitaj de atelier. Inventarul pieselor 
tipice se compune din următoarele categorii: 
gratoare, un burin, un străpungător (fig. 1/1-
5), un percutor. De'bitajul de atelier este for-
mat din nuclee, lame ·şi aşchii. 

Nivelul al doilea. A fost descoperit intre 
2 m-2,20 m şi 2,30-2,50 m. Caracteristica 
principală a acestui nivel o 'formează vetrele 
care au grosimi variabile, intre 1 cm-12 cm, 
fiind răspîndite mai mult în partea centrală 
şi de vest a casetei. Din două vetre mai 'bo-
gate in cărbune au fost ridicate probe pen-
tru datare prin metoda c14· 

O altă caracteristica a acestui nivel arheo-
logic o reprezintă marea cantitate de oase 
şi coarne de ren în stare fragmentară. Oa-
sele provin de la ren, bovidee IŞi cabaline 
şi reprezintă molari, omoplaţi, oase de la 
membrele anterioare şi posterioare. 

Faptul cel mai important care trebuie re-
levat •în legătură cu acest nivel, îl consti-
tuie dovezile arheologice care atestă exis-
tenţa unui atelier de prelucrare a cornului 
de ren şi a osului, pentru prima dată iden-
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tificat într-o aşezare paleolitică deschisă de 
pe teritoriu'! patriei noastre. Este vorba atît 
de unelte din coarne de ren cit IŞi de de-
şeurile rezultate din prelucrarea coarnelor, 
precum şi de piese rebut. Uneltele tipice 
din corn sint două ciocane-tîrnăcop, un frag-
ment de ciocan utilizat după rupere ca re-
tuşor, şi un vîrf de lance. S-a mai găsit un 
sceptru lucrat tot din corn de ren. Deşeurile 
de atelier provin de la îndepărtarea razelor 
de pe coarnele de ren. Se observă la aceste 
piese urmele de tăiere cu ajutorul dălţilor. 

In ceea ce priveşte ciocanul-tîrnăcop, aces-
ta este un tip de unealtă care face serie 
după cum vom vedea în cadrul acestei sta-
ţiuni (fig. 1/1). 

O astfel de piesă a fost lucrată pe capătul 
proxima! al cornului de ren după ce acesta 
a căzut. Baza cornului era folosita ca cio-
can, iar partea opusă, retezată la o distanţă 
de 15-20 cm de la bază, era găurită longi-
tudinal, iar [n orificiul rezultat se introdu-
cea o altă piesă proba.bil din lemn, av!ind 
capătul exterior ascuţit, pentru a se putea 
efectua o acţiune de săpare sau de despicare 
a lemnelor {fig. 4). Această reconstituire 
funcţională a fost făcută pe baza unor as-
pecte observate pe piesele în discuţie. Este 
vorba mai intii de faptul că la toate cioca-
nele - tîrnăcop se observă ruperea spre la-
tura frontală a orificiului de prindere a pie-
sei de ·lemn anexată. Acest lucru s-a petre-
cut în momentul C'ind se acţiona cu o forţă 
mai mare decît era rezistenţa cornului de 
ren, iar piesa de lemn introdusă disloca aş
chie din peretele acestuia. In a'l doilea rînd, 
la una din piese se observă lovituri repetate 
care au fost date pe latura ·posterioară, pen-
tru a fi degajată unealta dintr-o poziţie blo-
cată. Desigur că acest tip de unealtă a putut 
avea utilizări diverse, care acum este greu 
să le reconstituim. 

ln legătură cu sceptrul, acesta a fost lu-
crat tot din corn, care păstrează capătul pro-
xima! (!baza), iar la cel distal a fost rupt 
prin lovituri date transversal. ln apropierea 
capătului proxima!, în dreptul primei rami-
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43 44 15 '' Fig. 1. Materi.al litic din staţiunea paleolitică de la Cotu Miculinţi, punctul Girla 
Mare: 1-5; niv. I, 6-16 niv. II. 



www.e-patrimoniu.ro / www.cimec.ro

10 

fkatii a fost perforat. Pe latura dinspre in-
terior se observă patru striaţiuni provenind 
probabil de la unelte de silex. Vîrful de lan-
ce este în stare fragmentară JŞi provine de 
la un tip de lance care a fost găsit în stare 
mai bine conservată, în nivelul arheologic 
subiacent {III). 

In ceea ce priveşte materialul Iitic din ni-
velul U, acesta provine din 20 de ateliere 
răspîndite pe toată suprafaţa casetei. Unel-
tele tipice sînt in număr de 161 JŞi repre-
zintă următoarele categorii: gratoare (37), 
burine {101), gratoar-burin {1), (fig. 1/6-16), 
străungătoare (7), .răzuitoare (9), rabot (2), 
lame trunchiate şi retuşate (4), piesă de tip 
spine '(1). Ca semiproduse de atelier sînt la-
mele (90) şi lame ă crete (16). Indicii tilpo
logici mai importanţi care trebuie să ne re-
ţină atenţia sint cel al budnelor care este 
de 620fo, iar al gratoarelor de 230fo. Roca 
utilizată o formează aproape ân totalitate si-
lexul cretacic de Prut, ·care era adus de la 
20 m, din depozitul, la zi, situat pe faleza 
:Prutului. 

In acest nivel au mai fost găsite lespezi de 
gresie, utilizate ca nicovale, bulgări mici de 
ocru şi de r~ină fosilizată. _ 

Cel de al treilea nivel de locuire din a-
ceastă staţiune se află la adincimea de 
2,50 m-2,70 şi 2,60 m-2,15 m. Din punct 
de vedere structural acest nivel este fdentic 
cu nivelul II, fiind format din vetre cu ar-
suri neg.re şi maronii, printre acestea găsin
du-se numeroase oase şi coarne de ren, in 
stare fragmentară, precum şi un mare nu-
măr de ateliere pentru prelucrarea silexu-
lui. Acest nivel este mai important decît 
cel anterior atît prin numărul mare de piese 
tipice, cit <Şi prin tipurile inedite descoperite 
aici. 

Materialul faunistk este reprezentat de o 
mare cantitate de oase sparte provenind de 
la ren, bovidee, ca'baline 'Şi uneori de la mar-
motă. Au fost găsifi numeroşi molari de ren. 

Uneltele lucrate din corn de ren sînt: trei 
ciocane tîrnăcop (fig. 3/1), un V'lrf de lance 
(fig. 5/6), un harpon, două străpungătoare 
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din os (fig. 5/21) o piesă care a avut o in-
serţie, două piese în stare ifragmentară, cu 
urme de prelucrare şi uzură {fig. 3/3), fără 
a li se putea stabili funcţionalitatea, precum 
şi trei raze avind urme de tăiere cu dalta, 
constituind deşeuri de la curăţirea coarne-
lor (fig. 3/2 şi fig. 5/5). 

Ciocanele tîrnăcop sînt in stare uzată, fi-
ind rupte la capătul distal, unde era intro-
dusă piesa anexă din lemn. Una din piese 
are la capătul proxima! (ciocan) urme de 
lovituri laterale. 

Cele două străpungătoare sînt lucrate din 
os, unul a fost ascuţit prin şlefuire şi are 
baza ruptă, iar celălalt a fost lucrat dintr-un 
cubitus de ren. 

Vîrful de lance este lung de 30,4 cm, avînd 
diametru! de 3 cm. Este în stare fTagmen-
tară, fiind rupt la ambele capete. Spre bază 
i s-a lăsat 'însă 3/4 din peretele cornului pen-
tru a i se putea introduce o coadă de lemn. 
Are marginile şlefuite, uneori se mai ob-
servă urmele de burin. Ţesutul spongios din 
interiorul cornului a fost ~ndepă•rtat, rezul-
tind astfel un canal pentru scurgerea sînge-
lui. 

Harponul este lucrat din corn de ren, des-
picat. Suprafaţa mai purtînd !încă curbura 
peretelui cornului. A avut două perechi de 
aripioare, ascuţite, dispuse simetric, iar a-
proape de jumătatea piesei are un orificiu 
la care s-a acţionat cu unealta. din exterior. 
Are mărginile rotunjite, iar virful şi trei ari-
pioare sînt rupte complet. Se păstrează par-
ţial ultima aripioară din dreapta. Lungimea 
piesei este de 12 cm, lăţime de 3 cm şi gro-
simea de 0,6 cm. 

Materialul litic provine din 35 de ateliere, 
de diferite mărimi. Utilajul litic tipic rezul-
tat din acest nivel numără 216 piese din-
tre care 71 sînt gratoare, 126 burine (dălţi), 

9 străpungătoare :(fig. 2), 4 răzuitoare, un ră
zuito'f străpungător, un rabot, 4 lame cu 
trunchiere retuşată. 

La baza acestui nivel a fost descoperită 

o bucată de lemn puţin pietrificată. Piesa are 
26 cm X 7 cm X 3~50 cm. După aspectul ei ex-
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Fig. 2. Materialul litic din staţiunea paleolitică de la Cotu Miculinţi, punctul Girla Mare; 1-12, 

niv. III. 
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Fig. 3. Unelte din corn din staţiunea paleolitică de la Cotu Miculinţi, punctul Girla 
Mare 1. Ciocan tîrnăcop din niv. 'IU; '2, 3. Raze de la coarnele de ren detaşate cu 

dalta. 
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Fig. 4. Reconstituirea ciocanului tîrnăcop. 
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Fig. 5. Piese din corn (1, 4, 5, 6) IŞÎ os (2, 3) din staţiunea paleoli.tică de la Cotu 

Miculinţi, punctul Girla Mare. 
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terior bucata de lemn a rezultat din despi-
carea unui trunchi. Urmează ca analizele 
dendrologice să stabilească specia şi even-
tual grosimea trunchiului copacului. Nu s-au 
observat urme de prelucrare pe suprafaţa 

lui. 
Nivelul al patrulea a fost lintilnit la adîn-

cimea de '2,8 m-3,10 m. Acest nivel de lo-
cuire se extinde în jumătatea esti'că a casetei 
şi este mai puţin bogat. Au fost descoperite 
şapte ateliere de prelucrare a silexului, pu-
ţine oase sparte, două bucăţi de eoarne. Ma-
terialul litic, tipic constă din patru gratoare, 
2 burine, un răzuitor, şi o lamă trunchiată 
oblic şi retUJŞată. Lipsesc vetrele. 

Nivelul al cincilea a fost întîlnit la adîn-
cimea de 3,50 m. în acest nivel a fost des-
coperită o vatră din care a fost luată o pro-
bă de cărbune pentru datare. în cuprinsul 
vetrei s-a găsit o groapă 'CU cărbune. în acest 
nivel, care a fost cercetat parţial, au mai 
apăTut, trei ateliere de prelucrare a sile-
xului. 

!Nivelul al şaselea a fost descoperit la a-
dincimea de 3,70 m în cadrul său descope-
rindu-se o vatră care era situată aproxima-
tiv sub vatra nivelului V. Inventarul litic 
şi faunistic a fost redus datorită cercetării 

unei suprafeţe mai mici. 
O altă observaţie care tre'buie menţionată 

se referă la faptul că ultimele două nivele 
se găsesc intr-un sol gleizat cu concreţiuni 
calcaroase. 

Nivelul al l1aptelea a fost descoperit la a-
dîncimea de 4,30 m şi a fost cercetat tot pe 
o suprafaţă redusă. Inventarul acestui nivel 
este format dintr-un atelier, şi o cantitate 
însemnată de oase sparte provenind de la 
un bovideu. 

La adîncimea de 5 m s-a dat de stînca de 
calcar. 

Concluzii. Staţiunea paleolitică de la Cotu 
Miculinţi, punctul Girla Mare are şapte ni-
vele de locuire, aparţin>înd culturii gravetia-
nului oriental din Moldova, fiind a doua din 
acest punct de vedere după staţiunea de la 
Crasnaleuca, punctul Lutăria de la Stanitş-

tea, care are opt nivele de locuire aparţi

n'înd gravetianului oriental. 
Staţiunea paleolitică de la Cotu Miculinrţi, 

este mai importantă decît toate celelalte prin 
complexitatea vestigiilor găsite aici, fiind o 
descoperire unică pînă acum in ţara noas-
tră. Dacă în cultura gravetianului oriental 
pînă acum au fost descoperite unelte din 
corn şi os numai în peştera de la Stînca Ri-
piceni, care au fost salvate de N. N. Moro-
şan, pentru aşezările des·chise, de terasă, sau 
din depozite, adă·postite de loess, se poate 
menţiona doar descoperirea din 1974 a unui 
wrf de lance şi a unui metatansian de •cal 
de la Crasnaleuca - Pîriul Staniştei. Peste 
iot au fost găsite piese finisate, care puteau 
proveni din atelierele altor aşezări pe cale 
schimbului sau al colportajului. Singura sta-
ţiune unde prelucrarea cornului de ren ·Şi a 
osului este dovedită prin unelte finite, piese 
în diferite stadii de prelucrare ca şi prin 
deşeuri şi rebuturi de atelier este aceea de 
la Cotul Miculinţi. 

Care este locul acestei aşezăTi in cadrul 
culturii gravetianului oriental? După cum 
este cunoscut, cultura gravetianului oriental 
este răs·pîndită pe un larg areal, care in-
cepe din centrul Europei, şi se întinde p'înă 
în estul Cîmpiei Ruse. În partea nord-vesti-
că arealul culturii gravetianului oriental se 
învecinează cu cel al magdalenianului tir-
ziu, acesta întinzindu-se pînă în Cehoslova-
cia şi Polonia. Din punct de vedere dimatic 
am'bele culturi se găsesc 'în zona periglada-
ră unde trăieşte renul, a cărui coarne şi 

oase au constituit o materie primă preferată 
pentru obţinerea uneltelor de vînătoare, pes-
cuit sau a celor cu semnificaţii magica-artis-
tice. Nu ne oprim mai mult, acum, pentru 
a discuta specitficul patrimoniului rezultat 
din prelucrarea osului şi cornului de către 
comunităţile celor două culturi, ci vom cău
ta să arătăm că aceste ateliere î·şi justifică 
prezenţa la Cotu Miculinţi, prin poziţia geo-
grafică a aşezării care se afla 'in zona peri-
glaciară. Aşezări de terasă unde s-au găsit 

dovezi ale prezenţei renului se mai cunosc 
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in ţara noastră la Buda6, şi Lespezi', fără a 
se fi descoperit şi ateliere de prelucrare a 
cornului şi osului. 

Staţiuni paleolitice similare mai importan-
te putem menţiona la Molodova V pe Nistru8 

şi la Mezin pe Desna9• 

In toate aceste staţiuni a ieşit la iveală un 
bogat inventar de unelte şi obiecte lucrate 
din os şi corn de ren. In ceea ce priveşte 
analogiile dintre tipurile de unelte din corn 
şi os de la Cotu Miculinţi acestea îŞi găsesc 
numeroase similitudini la Stlînca RipicenP0, 

la Molodova V in nivelele Vll-111, la Mezin12• 

De asemenea, unele deşeuri rezultate din 
prelUlCrare, 1cum sînt razele tăiate, au ana-
logii la Molodova V şi denotă o tehnică si-
milară de lucru. Tot acolo se găseşte o bună 
analogie pentru piese din corn care au avut 
o inserţie. 

6 A 1. Pau 1 Ba 1 om ei, Notă asupra resturilor 
fosile de la Buda, în Materiale VII, p. 25-26.; 
O 1 g a N e c r a s o v şi M. B u 1 o i S t i r b u, Con
tribuţii la studiul faunei pleistocene de la Buda 
(jud. Bacău) cu o privire specială asupra caracte
risticilor Tenului, in Carpica, 1971, p. 7-19. 

7 M a r i a B i t i r i şi V i o r e 1 C ă p i t a n u, 
Aşezarea de la Lespezi, jud. Bacău, in Carpica, 
1972, p. 39-68 cu 19 ilustraţii. 

8 O. P. Cer ni ş, Paleoliticina Stoianka-Molo
IWva V, Kiev, ll961. 

9 1. G. Ş o v k o p 1 ia s, Mezinskaia Stoianka, Kiev, 
1965. 

10 M. N. M o r o ş a n, Le pleistocime et le paleo
Zithique de la Roumanie du Nord-Est. Bucureşti, 

1938. 
11 O. P. Ce'!" ni ş, op. cit., p. 45-153. 
12 P. 1. B ori s k o v ski, Paleolit Ucrainî, 1953, 

Leningrad p. 274, fig. 135/1. 112; 1. G. S o v k o p 1 ia s 
op cit., pl. XXXIX/1-6. 
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In ceea ce priveşte categoria ciocanelor 
tîrnăcop acestea constituie unelte avansate, 
ca concepţie. Piese apropiate ca utilitate, dar 
diferite ca stadiu de concepţie şi perfecţio
nare se mai cunosc la S1Jînca Ripiceni, Mo-
lodova V, şi Mezin13• T,rebuie de remarcat 
faptul că cele de la Cotu Miculinţi, prin gra-
dul lor de perfecţionare sint piese originale 
in această cultură. 

Lancea obţinută prin tăierea in diagonală 
a cornului nu are analogii în intreg arealul 
culturii gravetianului oriental. 

Harponul este de asemenea o piesă unică 
din punct de vedere tipologie. Funcţional ar 
putea fi apropiată de o piesă descoperită la 
Molodova V/1 a, un:de s-a găJsit un harpon 
in secţiune aproape rotund, cu aripioare pe 
trei laturi, avînd şi acesta un orificiu. Din 
nefericire cele douâ nivele superioare de la 
:M.olodova V, I a, şi 1, a fost atribuite Azi-
Hanului. Aşa după cum a arătat Fr. Bordes 
harponul de la Molodova V nu are nimic 
n'ici cu magdalenianul, nici cu alizianuP4, 
iar noi adăugăm că este o piesă de o con-
cepţie originală aparţinînd fondului culturii 
gravetianului oriental. La fel şi harponul de 
la Cotu Miculinţi poartă acelaşi atribut iar 
di:ferenţele dintre cele două exemplare în 
discuţie se datoresc, poate nu atît distanţei 
in spaţiu dintre cele două bazine hidrogra-
fice, cît distanţei in timp. Analizele palino-
logice şi de C14 sperăm să confirme această 
ipoteză. 

13 Idem. 
14 F r. B o r d e s, La paleolithique du Monde, 

1968, p. 186. 


